
LYCEE CLASSIQUE DE BAFOUSSAM ANNEE SCOLAIRE : 2021/2022 

PROPOSITION DU CORIGE DE L’EPREUVE ZERO DE CHIMIE  CLASSE : 1ère C ET D 

DUREE : 02 HEURES  COEF : 02 
 

                                                                 REFERENCES ET SOLUTIONS BAREME COMMENTAIRES 

PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES/24 POINTS 

EXERCICE 1 : VERIFICATION DES SAVOIRS/8 POINTS 

  

1. Définition :  

a) Polymérisation : Réaction d’addition de plusieurs molécules insaturées identiques. 

b) Couple oxydant/réducteur : Ensemble de deux espèces chimique conjuguées dont l’une est 

obtenue à partir de l’autre par transfert d’électrons   

0,5pt x 2 
Accepter toute autre 

proposition juste 

2. Choisir la bonne réponse : 

       a)- iii                                                     b)-i                                                                                    
0,5pt x 2  

3.  Représentons le groupe fonctionnel des aldéhydes et des cétones 

 
0,5pt  

4. S2O3
2− +  I2 →   2I−   +     S4 O6

2−  
 

5 .Il s’agit d’une réaction d’oxydoréduction car il y a variation du nombre d’oxydation . 

L’oxydant est :   I2 (le diiode)                    Le réducteur est : S2O3
2−(l’ion thiosulfate) 

0,5pt 

0,5pt x 2 
 

6 .   Nommons les composés : 
A :2,3-diméthyl-3-phéylpentane 
B :4,4-diméthylhex-2-yne 
C :1-éthyl-3,5-diméthylbenzène     

0,5pt x 3  

 7. Deux méthodes de protection du fer : 

-Protection par revêtement métallique 

- Protection par revêtement non-métallique 

-protection par inhibition 

-protection anodique ou cathodique 

1pt x 2 
Accepter toute autre 

proposition juste 

EXERCICE 2 : APPLICATION DES SAVOIRS/8 POINTS   

1- a) Il ne se produit aucune réaction car l’argent est moins réducteur que le plomb ou encore l’ion plomb 

est moins oxydant que l’ion argent. 
 

b) i- Le pôle positif : électrode d’argent                                              Le pôle négatif : électrode de plomb 

    ii-Ecrire l’équation bilan de la réaction 
 

2Ag+  +Pb                                                         2Ag + Pb+2 

1pt 

 

0,5pt x 2 

 

 

 

0,5 pt pour chaque demi 

équation trouvée et 0,5pt 

pour le bilan 

    C 

O 



 

    iii-Calcul e la force électromotrice. 
                E°  =E° (Ag+/Ag)- E° (/Pb2+/Pb)   AN:                                      E°  =0,8-(-0,13)=0,93V 

1,5pt 

 

 

 2-a) Equation de polymérisation : 

      n FHC =  FHC                                        (-FHC -  FHC -)n. 
 

    b) Représentation du motif du polymère :       -FHC - FHC - 

    c) déterminons le degré de polymérisation : 

 

n = 
𝑀𝑝

𝑀𝑚
             AN: n = 

84990

64
               n=13280 
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0,5pt pour la formule 

 

EXERCICE 3 : UTILISATION DES SAVOIRS/8 POINTS   

 1)Utilisons le n.o pour équilibrer l’équation 

 Δno(C) = 4 

 

 

                                                                   0                       IV 

                                                 xH2SO4 +yC                     CO2+SO2+H2O 

                                                        VI                                         IV  

 Δno(S) = -2 

 

Comme c’est une équation d’oxydo réduction, déterminons x et y : 

xΔno(S) +yΔno(C) =0 

 

-2x+4y=0    ↔ x=2 et y=1 d’où l’équation bilan équilibrée : 2H2SO4 +C                     CO2+2SO2+2H2O 

 

0,25pt x 2 

 

 

0,5pt x 2 

 

2)a-Equation bilan du dosage : 

MnO4
+ + 8H3O+ +5e-                  Mn2+ + 12H2O 

SO2   + 6H2O                            SO4
2-     +   4H3O++5e- 

 

2MnO4
+ +5 SO2   +6H2O                               2Mn2+ + 5SO4

2-   + 4H3O+  

       no              nr 
 

 

 

 

 

 

 

 

1 pt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,5pt pour la formule 

 

Commenté [FT1]:  



 b-Déterminons la concentration de la solution Cr : 

 

 nr = 
5𝑛𝑜

2
     ↔ Cr = 

5𝐶𝑜.𝑉𝑜

2𝑉𝑟
              AN: Cr = 

5𝑋0,1𝑋12

2𝑋20
         Cr =0,15mol/L 

 

1,5 pt 

   

3)a- Déterminons la composition centésimale 

 %C= 
3𝑋𝑚𝐶𝑂2

11𝑋𝑚
𝑋100                 ↔     AN:        %C= 

3𝑋2,91

11𝑋0,875
𝑋100       ↔     %C=90,7 

 

  %H=100- %C                       ↔     AN:                            %H=100- 90,7=9,3             

  b-Déterminons la formule brute :soit CxHy 

X= 
%𝐶𝑋29𝑑

 100𝑋𝑀𝐶
            ↔     AN X= 

90,7𝑋29𝑋3,655

 100𝑋12
         X=8 

Y= 
%𝐻29𝑑

 100𝑋𝑀𝐻
             ↔     AN:        Y= 

9,3𝑋29𝑋3,655

 100𝑋1
    Y=10   d’où la formule brute C8H10 

  c-Donnons les différentes formules semi développées 

 

                                                                             

 

 

1,4-diméthylbenzène ou paraxylène            

 

 
1,2-diméthylbenzène ou ortho xylène 

 

           CH3       

                              CH3 

1,3-diméthylbenzène ou méta xylène 

 

           C2H5       

                              

             Éthylbenzène 

 

 

 

0,5 pt x 2 

 

 

 

1,5 pt 

 

 

 

1,5 pt 

 

 

 

 Considérer trois (03) 

formules  

  CH3 CH3 



PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES/16 POINTS   

1. Proposer un protocole expérimental permettant de réaliser la réaction (3) : 
Matériels et produits nécesssaires :               ………………………………………………………………………… 

- Echantillon de sang prélevé (12ml) 

- Liqueur de Fehling 

- Séringue graduée 

- Tube à essai 

- Bec bensen 

 

Mode opératoire ……………………………………………………………………………………………………….. 

A l’aide d’une séringue graduée, prélever 12 ml de sang du patient qu’on introduit dans un tube à essai contenant 

quelques centimètres cubes de liqueur de Fehling (en excès). Chauffons le mélange à l’aide d’un bec bensen ; il 

apparait un précipité rouge brique d’oxyde de cuivre I (Cu2O).  

 

 

               Précipité rouge brique                                              

 

                                                                                                      Sang + liqueur de Fehling  

 

 

 

 

 

 

2. Se prononcer sur l’état de santé de grand-père BAKO 

Il suffit de déterminer la quantité en masse de glucose contenue dans le sang prélevé et par la suite calculer la 

concentratin massique du glucose dans le sang et la comparer à 180mg/l. 

 

 Déterminons la quantité en masse de glucose contenue dans le sang prélevé : 

On a : 

                2Cu2+ + 2OH- +2e-                CuO + H2O 

                R-CHO + 3HO-                      R-COO- + 2H2O + 2e-  

 

               2Cu2+ + R-CHO + 5HO-          Cu2O + R-COO- +3H2O 

 

Où R-CHO = glucose 

 

 

  

  

0,5 pt x 5 
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 Liste du matériel et 

produits : 2,5 pts  

 

 

 

 
 

 Mode opératoire : 02 pts 
 

 Schéma : 0,5 pt 
 

 Cohérence : 1pt 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Annonce de la 

détermination de la quantité 

en masse de glucose dans le 

sang prélevé (1pt) 

 

 Annonce du calcul de la 

concentration massique du 

glucose dans le sang (1 pt) 

 

 Annonce de la comparaison 

avec la concentration à ne 

pas dépasser (1 pt) 

 

 Cohérence (2 pts) 



D’après l’équation-bilan, on a :  

 

𝑛𝑅−𝐶𝐻𝑂 =  𝑛𝐶𝑢2𝑂 𝑖. 𝑒 
𝑚𝑅−𝐶𝐻𝑂

𝑀𝑅−𝐶𝐻𝑂
=  

𝑚𝐶𝑢2𝑂

𝑀𝐶𝑢2𝑂
  𝑚𝑅−𝐶𝐻𝑂 =  

𝑀𝑅−𝐶𝐻𝑂 𝑥 𝑚𝐶𝑢2𝑂

𝑀𝐶𝑢2𝑂
 

 

A.N : 

𝑀𝑅 − 𝐶𝐻𝑂 = 𝑀𝐶6𝐻12𝑂6 = 180𝑔/𝑚𝑜𝑙 
𝑀𝐶𝑢2𝑂 = 144𝑔/𝑚𝑜𝑙 
𝑚𝐶𝑢2𝑂 = 6𝑚𝑔 

𝑚𝑅−𝐶𝐻𝑂 = 
180 𝑥 6 𝑥10−3

144
= 7,5 𝑥 10−3 donc, 𝑚𝑅−𝐶𝐻𝑂 = 𝑚𝐶6𝐻12𝑂6 =   7,5 𝑥10−3𝑔 =  7,5 𝑚𝑔 

 

 Concentration massique de glucose dans le sang prélevé 

 

𝐶𝑚 =  
𝑚

𝑣
 , A.N : 𝐶𝑚 =  

7,5 𝑥 10−3

12 𝑥 10−3 = 0,625  Cm = 0,625 g/l = 625 mg/l 

 

 Comparer à celle d’une personne en santé 

180𝑚𝑔/𝑙 < 625 𝑚𝑔/𝑙 
 Conclusion :  Grand-père BAKO souffre du diabète 
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 Expression de la masse du 

glucose (1 pt) 

 

 A.N (1 pt) 

 

 Expression de la 

concentration massique 

(0,5 pt) 

 

 A.N : (1 pt) 

 

 Comparaison (0,5 pt) 

 

Conclusion (1 pt) 

 

 


